



Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 43/XV/ 1.ª SL

Aos 16 dias do mês de maio de 2023, pelas 14:30 horas, reuniu a Comissão de Ambiente e Energia, na Sala 5 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte Ordem do Dia:

Parte I

Audição sobre o abate de sobreiros junto à linha ferroviária do Vouga, freguesia de Macinhata do Vouga, concelho de Águeda, a [requerimento](#) do GP CH,

14H30 - Presidente do **ICNF** - Instituto da Conservação da Natureza e das Florestas

- Presidente das **Infraestruturas de Portugal** - **confirmada**

16H00 - **Quercus** - Associação Nacional de Conservação da Natureza - **confirmada**

Parte II

1. **Aprovação da Ata nº 41**

2. **Projetos de Lei**

- **Especialidade**

Apreciação e votação do texto comum apresentado pelos GP's do PS e PSD e propostas de alteração apresentadas, relativo à criação do Conselho para a Ação Climática ([PJL 459/XV/1-PSD](#) e [PJL 558/XV/1-PS](#))

3. **Projetos de Resolução**

- **Metodologia**

- [PJR 658/XV/1 \(PAN\)](#) - Recomenda ao Governo a proteção da zona húmida das Alagoas Brancas, no concelho de Lagoa, distrito de Faro
- [PJR 665/XV/1 \(PAN\)](#) - Recomenda ao Governo que elabore um protocolo de Bem-Estar Animal
- [PJR 666/XV/1 \(PAN\)](#) - Pela proteção do Perímetro Florestal das Dunas de Ovar
- [PJR 670/XV/1 \(PAN\)](#) - Recomenda ao Governo que apresente e submeta à aprovação da Assembleia da República a Estratégia Nacional para os Animais Errantes

Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 43/XV/ 1.ª SL

- [PJR 675/XV/1 \(PS\)](#) - Recomenda ao Governo que defina um quadro de ação para o Ártico
- [PJR 681/XV/1 \(PAN\)](#) - Recomenda ao Governo a elaboração de um plano de restauro ecológico
- [PJR 690/XV/1 \(PSD\)](#) - Recomenda ao Governo a revisão da proposta de áreas de implantação para energias renováveis offshore após ponderação sobre os impactos no ecossistema marinho, em especial nas espécies piscícolas

- **Apreciação e discussão**
 - [PJR 598/XV/1 \(PAN\)](#) - Recomenda ao Governo que proceda ao encerramento das pedreiras no Parque Natural da Arrábida e à sua renaturalização
 - [PJR 694/XV/1 \(PCP\)](#) - Salvaguarda dos valores naturais do Parque Natural da Arrábida
 - [PJR 605/XV/1 \(L\)](#) - Recomenda que Portugal assine a European Cycling Declaration e que priorize a mobilidade ciclável
 - [PJR 633/XV/1 \(IL\)](#) - Pela instalação de centrais de dessalinização no Alentejo e na zona Oeste

 - [PJR 637/XV/1 \(PSD\)](#) - Proteger a zona húmida das Alagoas Brancas no Algarve

 - [PJR 648/XV/1 \(PAN\)](#) - Recomenda ao Governo a criação do primeiro centro de investigação em Portugal com recurso a modelos alternativos aos animais utilizados para fins científicos (3R) e garante transparência e divulgação da informação da investigação e utilização de animais nesta área

4. Outros Assuntos



Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 43/XV/ 1.ª SL

Parte I

Audição sobre o abate de sobreiros junto à linha ferroviária do Vouga, freguesia de Macinhata do Vouga, concelho de Águeda, a [requerimento](#) do GP CH,

14H30 - Presidente do ICNF - Instituto da Conservação da Natureza e das Florestas

- Presidente das Infraestruturas de Portugal – confirmada

O Senhor Presidente da Comissão de Ambiente Energia, Deputado Tiago Brandão Rodrigues, deu início à reunião, cumprimentando o Presidente das Infraestruturas de Portugal, s.a. (IP) Dr. Miguel Cruz, explicou de seguida a metodologia a ser seguida durante a reunião e deu, de seguida, a palavra à proponente para apresentar o requerimento do CH.

A Senhora Deputada Rita Matias (CH) a apresentou o requerimento que fundamentou a audição, tendo-se seguido a apresentação inicial feita pelo Presidente da IP.

Durante a primeira e única ronda de intervenções participaram os Senhores Deputados António Topa Gomes (PSD), José Carlos Barbosa (PS) e Rita Matias (CH).

Finda a primeira ronda de questões o Presidente da IP respondeu globalmente às questões colocadas pelos Senhores Deputados.

O Senhor Presidente da Comissão agradeceu a presença e disponibilidade do Presidente da IP e informou a Comissão de que, uma vez que o Presidente do ICNF não teve disponibilidade para estar presente na reunião, a Senhora Deputada Rita Matias (CH) tinha prescindido da audição daquela entidade e, em alternativa, solicitou ao ICNF um contributo escrito.

A audição foi gravada em suporte [vídeo](#), o qual constitui parte integrante desta ata, pelo que se dispensa o seu desenvolvimento aprofundado nesta sede.

16H00 - Quercus - Associação Nacional de Conservação da Natureza - confirmada

O Senhor Presidente da Comissão de Ambiente Energia, Deputado Tiago Brandão Rodrigues, deu início à reunião, deu as boas-vindas ao representante da Quercus, Eng. Domingos Patacho, explicou de seguida a metodologia a ser seguida durante a reunião e deu, de seguida, a palavra à proponente para apresentar o requerimento do CH.



Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 43/XV/ 1.ª SL

A Senhora Deputada Rita Matias (CH) a apresentou o requerimento que fundamentou a audição, tendo-se seguido a apresentação inicial feita pelo Eng. Domingos Patacho.

Durante a primeira e única ronda de intervenções participaram os Senhores Deputados Rosa Venâncio (PS), António Topa Gomes (PSD), Rita Matias (CH), Inês de Sousa Real (PAN) e Rui Tavares (L).

Finda a primeira ronda de questões o Eng. Domingos Patacho respondeu globalmente às questões colocadas pelos Senhores Deputados.

O Senhor Presidente da Comissão agradeceu a presença e disponibilidade do Eng. Domingos Patacho e deu por concluída a audição.

A audição foi gravada em suporte [vídeo](#), o qual constitui parte integrante desta ata, pelo que se dispensa o seu desenvolvimento aprofundado nesta sede.

Parte II

1. Aprovação da Ata nº 41

Submetida a votação, foi a ata n.º 41 aprovada por unanimidade dos presentes.

2. Projetos de Lei

- **Especialidade**

Apreciação e votação do texto comum apresentado pelos GP's do PS e PSD e propostas de alteração apresentadas, relativo à criação do Conselho para a Ação Climática ([PJL 459/XV/1-PSD](#) e [PJL 558/XV/1-PS](#))

O Senhor Deputado Bruno Coimbra (PSD) informou que, na sequência do contributo escrito do Conselho de Administração, iriam proceder a alterações à proposta conjunta de substituição integral dos dois projetos de lei, subscrita pelo PS, PSD e PAN.

O Senhor Presidente questionou o PSD sobre a data em que fariam chegar à Comissão a versão final da proposta.

O Senhor Deputado Ricardo Pinheiro (PS) concordou com o PSD e sugeriu que os partidos proponentes se reunissem para discutir os próximos passos.

O Senhor Presidente solicitou então que se definissem os prazos para a conclusão da especialidade destas iniciativas e que se desse conhecimento dos mesmos à Comissão.



Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 43/XV/ 1.ª SL

3. Projetos de Resolução

- **Metodologia**

- **PJR 658/XV/1 (PAN)** - Recomenda ao Governo a proteção da zona húmida das Alagoas Brancas, no concelho de Lagoa, distrito de Faro

Este ponto foi adiado por ausência do PAN.

- **PJR 665/XV/1 (PAN)** - Recomenda ao Governo que elabore um protocolo de Bem-Estar Animal

Este ponto foi adiado por ausência do PAN.

- **PJR 666/XV/1 (PAN)** - Pela proteção do Perímetro Florestal das Dunas de Ovar

Este ponto foi adiado por ausência do PAN.

- **PJR 670/XV/1 (PAN)** - Recomenda ao Governo que apresente e submeta à aprovação da Assembleia da República a Estratégia Nacional para os Animais Errantes

Este ponto foi adiado por ausência do PAN.

- **PJR 675/XV/1 (PS)** - Recomenda ao Governo que defina um quadro de ação para o Ártico

O Senhor Deputado Ricardo Pinheiro (PS) informou que pretendia que esta iniciativa seria discutida Comissão.

- **PJR 681/XV/1 (PAN)** - Recomenda ao Governo a elaboração de um plano de restauro ecológico

Este ponto foi adiado por ausência do PAN.

- **PJR 690/XV/1 (PSD)** - Recomenda ao Governo a revisão da proposta de áreas de implantação para energias renováveis offshore após ponderação sobre os impactos no ecossistema marinho, em especial nas espécies piscícolas

O Senhor Deputado Hugo Martins de Carvalho (PSD) informou que pretendia que esta iniciativa seria discutida Comissão.

Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 43/XV/ 1.ª SL

- **Apreciação e discussão**
- **PJR 598/XV/1 (PAN)** - Recomenda ao Governo que proceda ao encerramento das pedreiras no Parque Natural da Arrábida e à sua renaturalização
- **PJR 694/XV/1 (PCP)** - Salvaguarda dos valores naturais do Parque Natural da Arrábida

As Senhoras Deputadas Inês de Sousa Real (PAN) e Paula Santos (PCP) fez a apresentação dos respetivos projetos de resolução, seguindo-se a intervenção dos Senhores Deputados Bárbara Dias (PS), Nuno Carvalho (PSD), Rita Matias (CH), Rui Tavares (L) e Rita Matias, tendo as Senhoras Deputadas Inês de Sousa Real (PAN) e Paula Santos (PCP) encerrado o debate. A informação relativa à discussão conjunta dos projetos poderá ser consultada na página da referida iniciativa.

- **PJR 605/XV/1 (L)** - Recomenda que Portugal assine a European Cycling Declaration e que priorize a mobilidade ciclável

O Senhor Deputado Rui Tavares (L) fez a apresentação do PJR364/XV/1 (PSD), seguindo-se a intervenção dos Senhores Deputados José Pedro Ferreira (PS), António Topa Gomes (PSD) e Rita Matias (CH), tendo o Senhor Deputado Rui Tavares (L) encerrado o debate. A informação relativa à discussão conjunta dos projetos poderá ser consultada na página da referida iniciativa.

- **PJR 633/XV/1 (IL)** - Pela instalação de centrais de dessalinização no Alentejo e na zona Oeste

A discussão desta iniciativa foi adiada a pedido do Deputado Ricardo Pinheiro (PS).

- **PJR 637/XV/1 (PSD)** - Proteger a zona húmida das Alagoas Brancas no Algarve

A discussão desta iniciativa foi adiada a pedido do Deputado Ricardo Pinheiro (PS).

- **PJR 648/XV/1 (PAN)** - Recomenda ao Governo a criação do primeiro centro de investigação em Portugal com recurso a modelos alternativos aos animais utilizados para fins científicos (3R) e garante transparência e divulgação da informação da investigação e utilização de animais nesta área

O Senhor Presidente informou que o PS solicitou o adiamento desta iniciativa.

4. Outros Assuntos

O Senhor Deputado Bruno Coimbra (PSD) pediu a palavra para informar que o PSD tinha dado entrada, naquele mesmo dia, à tarde, durante a reunião, de um requerimento, sobre o funcionamento da CAGER, para audição urgente do Senhor Ministro do Ambiente e Ação Climática. Não obstante a data de entrada do requerimento entendeu



Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 43/XV/ 1.ª SL

que dada a urgência na discussão da matéria, deveria ser dada a oportunidade aos GP para debaterem este requerimento, procedendo, de seguida, à apresentação do requerimento. Esclareceu, depois de questionado pelo Senhor Presidente da Comissão que, de que se tratava de um requerimento oral, cujo documento escrito já teria dado entrada na Comissão.

O Senhor Deputado Ricardo Pinheiro (PS), tomou da palavra para informar que o PS iria validar o requerimento.

O Senhor Deputado Rui Tavares (L), por sua vez, transmitiu estar de acordo com o requerimento apresentado.

Submetido a votação foi o requerimento aprovado, registando-se a ausência da IL, PCP e BE.

O Senhor Presidente informou, antes de encerrar a reunião, que os serviços comunicariam à Comissão a metodologia dos projetos de resolução do PAN (ponto 3 da OD) e a nova calendarização da discussão e votação na especialidade das iniciativas sobre o Conselho para a Ação Climática.

A reunião foi encerrada às 17:45 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada.

Palácio de São Bento, 26 maio 2023.

O PRESIDENTE

(TIAGO BRANDÃO RODRIGUES)



Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 43/XV/ 1.ª SL

Folha de Presenças

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados:

António Monteiro (PS)
Bárbara Dias (PS)
Diogo Cunha (PS)
Francisco Dinis (PS)
Joaquim Barreto (PS)
José Pedro Ferreira (PS)
Nelson Brito (PS)
Raquel Ferreira (PS)
Ricardo Pinheiro (PS)
Rui Lage (PS)
Tiago Brandão Rodrigues (PS)
Vera Braz (PS)
Alexandre Simões (PSD)
Bruno Coimbra (PSD)
Carlos Cação (PSD)
Cláudia André (PSD)
Hugo Martins De Carvalho (PSD)
Hugo Patrício Oliveira (PSD)
João Marques (PSD)
Jorge Salgueiro Mendes (PSD)
Rita Matias (CH)
Inês De Sousa Real (PAN)
Rui Tavares (L)
Jorge Gabriel Martins (PS)
José Carlos Barbosa (PS)
Tiago Barbosa Ribeiro (PS)
António Prôa (PSD)
António Topa Gomes (PSD)
Paulo Ramalho (PSD)
Rui Cristina (PSD)
Rosa Venâncio (PS)
Paula Santos (PCP)

Faltaram os seguintes Senhores Deputados:

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados:

Bernardo Blanco (IL)
Duarte Alves (PCP)
Pedro Filipe Soares (BE)
Joana Lima (PS)